

23rd ASEAN-India Senior Officials' Meeting

April 28, 2021

23 வது ஆசியான் – இந்தியா மூத்த அதிகாரிகள் கூட்டம் ஏப்ரல் 28, 2021

1. செயலாளர் (கிழக்கு) திருமதி.ரிவா கங்குலி தாஸ் 23 வது ஆசியான் – இந்தியா மூத்த அதிகாரிகள் கூட்டத்திற்கு 2021 ஏப்ரல் 28 அன்று தாய்லாந்தின் நிரந்தர செயலாளர் எச்.இ திரு தானி தொங்க்பக்தி. மெய்நிகர் கூட்டத்தில் பத்து ஆசியான் உறுப்பு நாடுகள் மற்றும் இந்தியாவின் மூத்த அதிகாரிகள் பங்கேற்றனர்

2.அரசியல், பாதுகாப்பு, பெருளாதார, சமூக-கலாச்சார மற்றும் மேம்பாட்டு ஒத்துழைப்பு ஆகியவற்றின் கீழ் நடைபெற்றுவரும் ஆசியான்-இந்தியா ஒத்துழைப்பின் நிலையை இந்தக் கூட்டம் மதிப்பாய்வு செய்தது. ஆசியான்-இந்தியா செயல்திட்டத்தை(2021-2025) செயல்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகள் குறித்தும் கூட்டம் விவாதித்தது. மற்றும் ஆசியான்-இந்தியா மூலோபாய பங்களித்துவத்தை மேலும் வலுப்படுத்துவதற்கான வழிகள் குறித்து விவாதிக்கப்பட்டது. Covid-19 தொற்றுநோய்க்கு எதிரான போராட்டத்தில் ஒருங்கிணைப்பை வலுப்படுத்துவதற்கான வழிகள் மற்றும் பரஸ்பர அக்கறையின் முக்கியமான பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச பிரச்சினைகள் கூட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டன

3. . செயலாளர் (கிழக்கு) தனது கருத்துக்களில், கடந்த மூன்று ஆண்டுகளாக ஆசியான்-இந்தியா உரையாடல் உறவுகளின் நாட்டின் ஒருங்கிணைப்பாளராக தாய்லாந்து ஆற்றிய வலுவான மற்றும் ஆதரவான பங்கை வரவேற்று, அடுத்த நாட்டு ஒருங்கிணைப்பாளராக சிங்கப்பூருடன் இணைந்து பணியாற்ற எதிர்ப்பார்த்தேன்.இந்தியாவின் இந்தோ-பசிபிக் பார்வையில் ஆசியானின் மையத்தன்மையை அடிக்கோடிட்டு காட்டிய அவர், இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியத்தில் அனைவருக்கும் பாதுகாப்பு மற்றும் வளர்ச்சிக்கு பங்களிப்பு செய்யும் ஒரு வலுவான, ஒருங்கிணைந்த மற்றும் வளமான ஆசியான் ஒரு முக்கிய பங்கைக் காண இந்தியா விரும்புகிறது என்று குறிப்பிட்டார். ஆசியான்-இந்தியா மூலோபாய பங்களித்துவத்தை வலுப்படுத்த இந்தியாவின் இந்தோ-பசிபிக் பெருங்கடல்கள் முயற்சி (ஏஓஐபி) ஆகியவற்றிற்கு இடையிலான ஒத்துழைப்புகளை ஆராய்வதையும் செயலாளர்(கிழக்கு) வலியுறுத்தினார்

4. ஆசியான்-இந்தியா துறை கூட்டாட்சியின் 30 வது ஆண்டு நிறைவைக் குறிக்கும் வகையில், 2022 ஆம் ஆண்டை ஆசியான்-இந்தியா நட்பு ஆண்டாக கொண்டாடும் இந்தியாவின் முன்மொழிவை ஆசியான் மூத்த அதிகாரிகள் வரவேற்றனர். பிராந்தியத்தில் ஆசியான் மற்றும் ஆசியான் தலைமையிலான கட்டிடக்கலைக்கு இந்தியாவின் ஆதரவை அவர்கள் பாராட்டினர்

5. இந்தியாவுக்கும் ஆசியானுக்கும் இடையிலான வலுவான கலாச்சார, பொருளாதார மற்றும்

அரசியல் உறவுகள்,மேலும் இணைக்கப்பட்ட இந்தியா மற்றும் ஆசியான் பற்றிய நமது பார்வையை அடைவதற்கான படி.

நியூ டெல்லி
ஏப்ரல் 28, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.